



# 24省名师助力，高考全国卷不愁

## 文理科各32套试题，2018年《名校名师名卷》开始预订啦

本报2月4日讯(记者 尹明亮) 2018年高考,山东将全部使用全国卷,全国卷的试题与山东卷到底有何差异?随着教育部相继发布《2018年普通高等学校招生全国统一考试大纲》和《2018年普通高等学校招生全国统一考试大纲的说明》。全国卷的试卷结构、题型等方面已基本清晰。齐鲁晚报联合全国23家主流媒体教育专刊统筹策划,邀请全国24省(自治区)24所名校组编的《名校名师名卷——2018全国24省(区)24名校高考模拟试卷与提分要诀》(简称《名校名师名卷》)已出版,即日起开始接受考生预订。

对山东考生来说,2018年高考,影响最大的还是语文和数学,因为在此之前,夏季高考的其他科目都已实行全国卷,但之前我省自主命题的语文、数学从2018年开始实行全国卷,考试内容变化也会比较大。相对于以往山东卷对知识方面的偏重,全国卷更偏重于能力的考查:就数学而言,更注重在知识基础上考查基本思想和基本技能;就语文卷来说,阅读量增加,对考生的综合理解能力要求更高。那么,2018年高考考点和题型都有哪些变化?考生如何做好备考?本报联合全国23家主流媒体教育专刊统筹策划的

《名校名师名卷》中不仅有模拟题,还有各名校老师提供的备考指导,共有24所名校120位名师参与精心编撰,其中包括河北衡水中学、济南历城二中、湖北华中师大第一附中等各省名校。据了解,这些名校近三年来高考一本院校录取率均位居本省区前列,北大、清华录取人数也均居本省区前列。其中,多家名校在全国享有盛誉,如河北衡水中学2016年考入北大、清华的人数均超过139人,全国第一,由其倡导的衡水中学教育模式受到教育界的关注。命题过程中,各校名师根据历年高考全国卷的题型及难度

等设计高考模拟试卷,紧扣教育部最新《考试大纲》及《考试大纲说明》的规定。媒体策划、名校命题,并以24所名校和陕西师范大学出版总社共同名义出版,有很好的专业性、权威性、针对性和预测性。2018年也是《名校名师名卷》连续第三年出版,汇集了全国最优质的教育资源,各校名师将命制2018年高考模拟试卷共计8套/科目,文理科各32套试题,合编组成《名校名师名卷》,由陕西师范大学出版总社于2018年1月底出版。《名校名师名卷》每科由8套试题组成,8套试题邀请24省(自治区)每地一所最知名中学

选派各科名师分别参与组编,每套试题由参编教师做针对性的重点、难点解析。丛书全国统一零售价为:语文44.5元/册、数学(文科)49.5元/册、数学(理科)49.5元/册、英语44.5元/册、文综59.5元/册、理综59.5元/册。文科和理科每套4科4册,198元/套。为了做好《名校名师名卷》的征订工作,让考生和家长及时拿到丛书,各地由统筹策划媒体组织提前展开预订工作,本报承担《名校名师名卷》在我省的预订工作,考生和家长可以通过电话、微信或上门预订。预订电话:0531-85196197、13608929970(微信同号)。

# 孩子只考了65分 你该如何鼓励

### 专家支招做家长不吼不叫的智慧



前不久,小学生戴头盔写作业的照片在网上转发,家长们纷纷留言互勉:学会控制情绪,争取不再“河东狮吼”。然而,能做到陪伴孩子不吼不叫、心平气和,绝非易事。寒假前夕,慧爱父母学堂走进济南景山小学、俊德实验学校、龙德学校等多所学校,面对面教会父母陪伴孩子不吼不叫的智慧。



慧爱父母学堂讲师、团省委心理督导专家泰祺(持话筒者)与孩子和家长面对面交流。

文/片 本报记者 徐洁 实习生 窦培育

## 面对不理想成绩 如何与孩子交流

最近,省城不少中小学刚刚结束期末考试,在与孩子就成绩交流时,许多家长感觉,“度”最难拿捏,不能片面地夸,但批评和吼叫也解决不了问题。

“班里别的孩子平均考90分,你的孩子考了65分,你将如何与孩子沟通?”讲座开场,慧爱父母学堂讲师、团省委心理督导专家泰祺抛出这样一个问题。现场的父母大多认为应该以鼓励为主,纷纷说出自己的话:“这次考得不好,下次继续努力”“你已经很努力了”“你已经很棒了”……

虽然每个人心中最深刻的期待是得到他人的赏识,然而,片面的赏识却不会提升孩子的自信,还会有相反的效果。泰祺说:“如果对一个只考了65分的孩子说‘你已经很棒了’,这并不是鼓励,这句话暗含的意思是‘孩子,你只有65分的水平’,这就是片面的赏识教育对孩子的伤害。”盲目夸赞只会让孩子产生僵化的思维模式,他们会认为自己就是很差劲,无法更改。

“让孩子意识到努力可以

弥补能力的不足,这对孩子来说至关重要。”泰祺提出了交流的原则,具体到这一问题,父母可以说:“我猜想考这个成绩你的心里也不舒服,从开学到现在的两个月,你一直没有放弃努力,我觉得你很不错。”在这一基础上,再帮助孩子寻找具体原因和下一步努力的方向。

## 真正关注孩子想的 不要“自己讲,自己爽”

每场讲座开始,电影《小孩不笨》中的一段镜头总会在现场播放。小男孩有这样一句台词:“大人总是自己讲,自己爽”。在家庭教育中,这种一厢情愿的情况并不少见,父母往往以为多说就是沟通了,但对孩子听进去多少却束手无策。

“我们关注孩子成长的原因就是希望孩子的人生幸福。”泰祺说,给孩子幸福,不是做盲目下令的指挥官,而是做了解孩子、懂孩子的心灵引导者。

泰祺分享了亲子间沟通的三个基本步骤:询问发生了什么;认真倾听,让孩子把话说完;与孩子分享,需要我来为你做什么。在这一过程中基本的态度是,没有对与错的评判,只有同意或者不同意,始终带着好奇与真诚。

许多父母颇有感触的是,父母两人有时一方对孩子说话“管用”,另一方效果寥寥。泰祺认为:“孩子跟你关系好,才会让你管。”他以夫妻关系类比,在热恋期,双方会感觉被对方管束很幸福,而在矛盾期,被管束就成了一件让人生气或崩溃的事。

泰祺建议,想让自己的话“管用”,不妨从关系入手。在俊德实验学校,一位8岁的小男孩当场回答了“你给你的父母打几分”这样一个问题,他说:“我给我爸爸打4分,给我妈妈打8分。”小男孩又被问到“他们如何做才能多得分”,他回答:“爸爸别欺负我,妈妈不要再翻我的东西。”

让孩子给自己打分,成为每场讲座后给家长们的必选题。泰祺建议,如果对于孩子之间的关系没有把握,不妨问孩子一个问题:“你对我们之间的关系打几分?”泰祺老师现场提出一个小方法,无论孩子打几分,父母都应欣然接纳,并接着问:“我做点什么,可以多得1分或者0.5分?”如此一来,父母也能知道自己的不足,以及亲子关系如何更加融洽的途径。

## 我们的家风



前几天,一家人围坐在饭桌旁就餐。席间,父亲以曾国藩优良的家风为题,对晚辈进行家庭教育,并让我们一起总结我们的家风。

首先,大家异口同声地提出了读书。要说读书,这确实是我代代传承的家风。从姥爷到母亲,都出身书香世家,博览群书,而且勤于笔记。小时候,我们晚辈在一起玩耍时,姥爷经常打断我们,让我们给他汇报一下读书心得,还经常让我们比试写文章,雅称“文斗”。姥爷一直教导我们要多读书,他说读书可以使人温润,有翩翩君子之风,所以我家至今仍保持着勤读书、多笔录的好家风。

其次,父亲提到了忠恕仁厚。他讲了一个他儿时的事:爷爷是县里一家医院的院长,为人耿直侠义,曾因直言得罪过别人,被人恶语相加。后来

那人得了病,没钱看病,爷爷以德报怨,积极筹款替他垫钱治病。很多人都替爷爷感到不值,爷爷却不以为意,因此受到乡邻的敬佩。这件事给那时年幼的父亲留下了深刻印象,所以父亲待人也一如爷爷的豪迈直爽、忠恕仁厚,赢得了人们一致的良好口碑。

母亲沉吟片刻,提出了讷言敏行。讷于言而敏于行,这是君子之风,其实就是实干精神。这是我们从小就认同的家风。

在大家又提出轻财重义、家国情怀、知行合一等优良品质之后,哥哥提出的修身端正,我以为至要。《大学》篇首便提出“修身齐家治国平天下”。家是小家,国家为大,不修身怎么齐家,小家不齐,大家何平?姥爷是一代鸿儒,熟识儒经,举止行为也效仿先贤,所以他很注重修身。

这是我们的家风。花树满山次第开,愿我们这些晚辈能成为满山花树,薪尽火传,将优秀家风传承下去。(烟台一中2015级10班 王澄宇)